

# Referat fra møde i Driftsforum for Voksen Psykiatri Midt

D. 21. september fra kl. 12-15

## Deltagere

### Aalborg Kommune

Tina Maria Larsen, medformand FB, Centerchef, Center for Sociale Tilbud  
Sidse Højrup Clemmensen, Handicapsekretariatet og sekretariat  
Kristine Dalsgaard Jacobsen, Job og uddannelsesafdelingen  
Mona Buss Buksti, Sundhedsstrategisk konsulent, SUN – ad hoc  
Lene Kalstrup, Leder af visitationen voksenhandicap, ÆH  
Ann Louise Dall, leder af Socialpsykiatrien, ÆH (barsel) - **afbud**

### Jammerbugt Kommune

Mia Nikolajsen, Konstitueret Chef for Sundhed og Arbejdsmarked - **afbud**  
Signe Horsager, Leder af Ungeenheden - **afbud**  
Dorte Sastakauskas Jensen, udviklingskonsulent, Sekretariat

### Nord-Kap

Louise Drejer (ad hoc deltagelse) - **afbud**

### Psykiatrien

Maj Skårhøj, medformand, Klinikchef, Klinik Syd  
Tina Blach Nielsen, ledende socialrådgiver  
Bodil Bech Winther, Chefsygeplejerske, Almenpsykiatrisk Afdeling, Syd - **afbud**  
Peter Uggerby, Cheflæge, Almenpsykiatrisk Afdeling, Syd - **afbud**  
Susanne Jensen, Klinikchef, Klinik Nord – ad hoc - **afbud**  
Rikke S. Nielsen-Man, Specialkonsulent

**Mødeleder: Tina Maria Larsen**

## 1. Samarbejdsaftale Dobbeldiagnoser

Samarbejdsaftalen omkring dobbeldiagnoser ligger i forlængelse af 10 årsplanen og heraf er der områder under afklaring. Der er ny lovgivning på området fra sommeren 2024. Den nye lovgivning indebærer blandt andet at tilbuddet gradvist ligges ind under Regionen.

Punktet foreslås udsat, idet Maj samtidig er forhindret til at deltage i Driftsmødet d. 21. september.

Der indstilles, at punktet udsættes til næstkommende møde i Driftsforum Midt.

## Referat

Indstillingen er taget til efterretning. Punktet udsættes hermed til næst kommende møde.

Der er nedsat en intern tværgående styregruppe i Psykiatrien, som mødes hver 14 dag. Gruppen påtænker at være klar med et konkret oplæg i slutningen af året. Tilbuddet ligges ind under Regionen over 4 etaper. Der er ikke tale om en virksomhedsoverdragelse.

## 2. Ny handleplan for klyngesamarbejdet

Der er kommet ny struktur for klyngesamarbejdet. I den nye struktur er der kommet et yderligere forum, som ligger over driftsforum. Der er tale om et chefforum, hvor Maj og Tina Maria er med.

I forbindelse med den nye struktur er der lavet en handleplan for klyngesamarbejdet, hvor det fremgår hvilke opgaver der forventeligt skal behandles i driftsforum. Handleplanen er væsentlig for klyngens videre retning. Handleplanen sendes med dagsordenen til orientering.

På dagens møde gennemgås handleplanen samt indsatsbeskrivelsen – begge medsendt dagsordenen. Oversigt over klyngemidler er desuden medsendt dagsordenen.

Der indstilles, at orientering vedrørende Handleplan for Sundhedsklynge Syd tages til efterretning.

### Referat

Orienteringen tages til efterretning.

Klyngestrukturen er suppleret med et chefforum. Der arbejdes på organisering og sammenhængskraft. Der forventes et kommissorium klar på sigt.

Der er ikke afsat midler til projekter i klyngerne fra 2024. Det vil dog være sandsynligt at ubrugte midler for år 2023 kan anvendes i år 2024.

## 3. Gensidig orientering med henblik på at orientere om emner, der er relevante for Driftsforum.

Driftsforum for Voksenpsykiatri Klynge Midt nedsatte i efteråret 2022 en bredt sammensat arbejdsgruppe med mål om at opnå et bedre og formaliseret samarbejde i forhold til borgere med en autismespektrum forstyrrelse (ASF).

Arbejdsgruppen mødtes til et heldagsmøde d. 29. juni 2023 og havde til opgave at beskrive, hvordan et formaliseret og struktureret tværsektorielt samarbejde kan se ud. Dette både i forhold til målgruppen for ny-diagnosticerede borgere og til borgere med komplekse forløb. Arbejdsgruppen har fundet frem til en række anbefalinger. Disse er medsendt dagsordenen.

Det indstilles, at anbefalingerne drøftes med henblik på den videre proces.

## Referat

Arbejdsgruppen ift. et tværsektorielt samarbejde omkring borgere med autismspektrum forstyrrelse er bredt sammensat, hvilket har affødt en bred vifte af anbefalinger. Det vil være muligt at tage overordnede punkter ud til videre drøftelse.

Arbejdsgruppens medlemmer er repræsentanter fra Aalborg Kommune, Psykiatrien og Jammerbugt Kommune. Arbejdsgruppens brede sammensætning tæller forskellige faggrupper som eksempelvis en psykolog fra Psykiatrien, en praktiserende læge, en medarbejder fra sygedagpengeområdet, en repræsentant fra udfører området, en socialrådgiver fra psykiatrien samt ledelse fra en udfører del.

Arbejdsgruppen har fundet frem til 7 overordnede anbefalinger:

- Psykoedukation
- Autisme-profiler
- Neuropsykiatrisk ambulatorium i regionalt regi (til udredninger og gruppeforløb mm)
- Autismekoordinatorer
- Tværsektorielt autismentværk
- Behov for skærpet fokus på deling af relevante oplysninger.
- Afklarings- og udredningsbotilbud med henblik på afklaring af fremtidigt støttebehov.

Driftsforum Midt kvitterer for arbejdsgruppens mange anbefalinger. Der er enighed om, at gruppen allerede har opnået en del ved at være sammen på tværs gennem nye kendskab til hinandens områder.

Der er ligeledes enighed om, at det er ambitiøst at satse på alle anbefalinger budgetterne taget i betragtning. Der foreslås, at der i det videre arbejde overordnet kigges på overgange mellem sektorerne.

Konkret aftales det, at arbejdsgruppen videreføres med henblik på, at arbejde videre ind i den indsats 1. B, der er formuleret i Handleplanen for Sundhedsklynge Midt. Til at indgå i dette arbejde omfattes yderligere to praksiskonsulenter, der har budt ind.

Konkret blev det besluttet, at arbejdsgruppen kigger på overgangen fra ung til voksen inden for 3 nedenstående områder:

- Vidensdeling
- Inddragelse af Psykiatriens hus (via oplæg til inspiration på et kommende møde)

- Netværket er undersøgende på den afklarende del, idet kendetegnende mange borgere med autisme at de helst skal gribes med rette indsats, da de kan have svært ved at omstille sig. Dette gør sig gældende både ift. overgangen til voksen og ift. sen-diagnosticerede. Netværket anbefales herudover at være opmærksom på dem, der er diagnosticerede som 12-14-årige og hvor forældrene har kunnet kompensere. Der ses at nogle hurtigt mister funktionsniveau, når de ikke længere kompenseres på samme vis.

Se endvidere under punkt 4.

#### **4. Udviklingen af samarbejdet i sektorovergangen fra ung til voksen – Autisme**

Det er aftalt, at indsats 1.B i Handleplan Sundhedsklynge Midt skal løftes af Driftsforum for Voksen Psykiatri Midt. I indsatsen indgår nøglepersoner fra Jammerbugt Kommune, Aalborg Kommune, Psykiatrien i Region Nordjylland samt Nord-Kap.

Der er samtidig sikret udpegning fra Nord-Kap. Nord-Kap har udpeget praksiskonsulenterne Marianne Siersbæk og Morten Ohrt, som involveres i det fremadrettede arbejde.

Målgruppen er unge voksne med autismspektrum forstyrrelser (18+), som er ny diagnosticerede og/eller har komorbiditet (flere kroniske sygdomme).

Formålet med indsatsen er, at der dels skal arbejdes med at skabe en fælles forståelse af borgergruppen, dels skal arbejdes med et konkret oplæg til et tættere, mere formaliseret og koordineret samarbejde.

Målet er at opnå et bedre og formaliseret tværsektorielt samarbejde i forhold til målgruppen, så den enkeltes forløb understøttes på bedst muligt vis på tværs af sektorer.

##### Arbejdsgruppens opgaver:

- Kortlægge hvor mange patienter/borgere det drejer sig om for denne målgruppe, herunder hvor mange indsatsen forventes at kunne hjælpe.
- Beskrive hvordan et formaliseret og struktureret tværsektorielt samarbejde kan se ud. Det formaliserede samarbejde skal have fokus på at bremse, begrænse eller stoppe negativ udvikling ved den enkelte borger samt understøtte at den enkelte borger bedre kan følge den røde tråd i eget forløb.
- Inddrage autisめgruppens anbefalinger.

Det indstilles, at der laves aftaler om, hvordan der arbejdes videre med indsats 1B, herunder hvordan autismegruppens anbefalinger kan inddrages.

### **Referat**

Autismegruppe arbejder videre ud fra de præciseringer, der er talt om på dagens møde. Der blev stillet forslag om at inddrage Børne-Unge afdeling i arbejdsgruppen. Forslaget blev vedtaget.

Der skal udarbejdes et kort oplæg om organisering af og tidsplan for arbejdet. Denne vil blive fremsendt Driftsforum Midt til efterfølgende skriftlig kommentering mhp, at det kan indgå som ramme for arbejdsgruppens arbejde, som ønskes påbegyndt snarligst.

## **5. Den gode historie – Psykiatrien fremlægger en god historie.**

Psykiatrien fremlagde den gode historie om et rigtig fint samarbejde på tværs. Tak for det.

## **6. Drøftelse af eventuelt indkomne dagsordenspunkter og forslag kommende punkter.**

Der vedtages, at Psykiatriens Hus dagsordenssættes på et kommende møde til orientering og til inspiration.

## **7. Skriftlig orientering - Opsamling fra temadrøftelse om spiseforstyrrelser**

På mødet d. 8. maj 2023 fremlagde Linda Hardisty Bramsen og Laila Bettina Jensen et oplæg om spiseforstyrrelser. Oplægget dannede afsæt til fælles forståelse af problematikkerne samt til drøftelse af hinandens grundvilkår, udfordringer og løsninger.

På mødet aftaltes, at der nedsættes en arbejdsgruppe bestående af ledere/chefer. Gruppens opgaver er først og fremmest at definere formålet med arbejdsgruppen, herunder at drøfte de overordnede linjer og strategier i et kommende gode samarbejde. Arbejdsgruppens opgaver er ligeledes i forlængelse heraf udarbejdelse af en tids- og procesplan.

Der indstilles, at medlemmer meldes ind på mail til [dse@jammerbugt.dk](mailto:dse@jammerbugt.dk) forud for mødet.

### **Referat:**

Der er endnu ikke fundet navngivne medlemmer. Referenten sender mail ud herom samt formidler navne på medlemmer videre til formandskabet.

## 8. Evt.

Vedr. de tværkommunale aftaler i 3. rul - Driftsforum Voksen Psykiatri Midt har ingen kommentarer til aftalerne.